

山东栖霞笏山金矿事故现场传来消息

11名被困人员时隔14天重见天日



1月24日，一名被困矿工成功升井。新华社发



1月24日，一名被困矿工成功升井时双手合十以表感谢。

新华社济南1月24日电(记者陈灏、刘夏村、张昕怡)在历时14天的漫长救援后，山东栖霞笏山金矿事故现场传来消息：当天新发现的1名被困人员和此前有联络的10名幸存被困人员悉数升井！

从救援陷入瓶颈期到被困人员升井，突破速度之快，超出所有人的预期，格外令人振奋。

21日，多位专家评估测算，主要救生通道回风井井筒距井口350米至446米处，有厚度近100米的严重堵塞，障碍物大约有1300立方米、70吨重。由于障碍物体量过大，井筒完全打通预计至少还

需要15天。

但不到3天后，救援工作就迎来转折点！

应急管理部矿山救援中心总工程师肖文儒介绍，24日凌晨，救援人员清理掉井筒内的细碎障碍物后，发现下方有空洞，障碍物主要是大件物品，清理速度由此加快。

在作业过程中，救援人员在井下“四中段”新发现一名身体极度虚弱的被困人员，并于11时13分将他救回井上，送往医院。

当天中午，记者从事故应急救援指

挥部了解到，救生通道终于被打通。针对此前已取得联络的“五中段”10名幸存被困人员的营救，随即展开。

13时32分，第二批3名被困人员戴着黑色眼罩、身穿军大衣，乘坐吊桶从回风井井筒平稳升出地面，救援现场传来热烈的掌声。率先从吊桶中出来的被困人员由救援人员托起、抬上担架，送上早已在此等候的救护车。后续2人可以自主行走，由救援人员搀扶着走上救护车，被送往医院。

3人、3人、2人、2人，随着吊桶的一次次往返，被困人员陆续回到地面。最

后一趟，一名获救矿工朝着掌声传来的方向，双手合十，表示感谢。

升井通道旁，来自中煤五建的救援队员们穿着满身油污的作业服，静静地看着被困人员陆续升井。一名救援队员告诉记者，多日来他们持续在井筒内轮流清障，如今终于等到了希望的结果！

11名被困人员顺利升井，但救援工作还没结束。除此前已确定没有生命迹象的1名被困人员外，目前还有10人处于失联状态。已发现的被困人员升井后，救援人员已开始继续搜救。

教育部门提醒：

家长应增强校外培训消费维权意识

新华社南京1月24日电(记者陈席元)寒假来临，校外培训进入高峰期。鉴于往年寒假后部分校外培训机构倒闭、停业，学员课时无法完成，家长交费得不到妥善退换等问题，教育部门提醒，家长应增强消费维权意识，查看培训机构资质，签订正规合同，控制交费时长，并做好自身和孩子的卫生防护。

江苏省泰州市海陵区政府教育督导室副主任王涵子介绍，面向中小学生从事语文、数学、英语等学科类培训的机构，须持有办学许可证和营业执照，而从事艺术、体育、科技、研学等非学科类培训的机构须持有营

业执照。

王涵子表示，家长给孩子报班前，可登录监管平台查询机构是否具有办学资质，如果发现学科类培训机构存在“无证无照”等违规情况，应及时向教育部门反映查处，非学科类培训机构的问题应向市场监管部门或综合执法部门投诉举报。

江苏省扬州市教育局职业教育与社会教育处处长韩国志提醒，家长应与机构签订正规的培训合同协议，交费前仔细阅读合同条款，特别是违约、免责条款，不轻信机构人员尤其是销售人员的口头承诺，应要求将具体内容全部落实到合同中去，特别是收费

金额、收退费方式、优惠赠送等方面。

“家长还要注意保存合同文本、交易凭据、沟通记录等相关证据。”韩国志表示，按规定，校外培训机构不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用，少数培训机构采取“预收返还”“折扣累进”等方式收费，家长不要被所谓“实惠”迷惑，坚决不交3个月以上的费用，并主动要求将费用交到政府推出的资金监管平台上。

“寒假是孩子休息调整的时期，家长不应跟风给孩子报培训班，要根据孩子的个性特点和学习情况，选择适合孩子的培训内容，做到劳逸结合。”王涵子说。

居家学习应警惕近视加剧

新华社北京1月24日电(记者侠克)北京市教委近日发布通知，自1月23日起，全市中学学生不再到校，学生本学期期末工作全部在线上完成。同时全市培训机构暂停一切线下培训和集体活动。疫情期间，由于长时间居家生活、学习和工作，智能手机、电脑及其他电子产品吸引了儿童及青少年的“眼球”，青少年近视防控压力随之增加。

对此，专家表示应警惕居家期间近视度数增加，防疫的同时也要

注意近视防控。据2020年教育部对中小学生视力情况抽样调查结果显示，2020年上半年疫情期间，中小学生的近视率增加了11.7%。专家认为，其中一个重要原因就是过度使用电子产品。

北京大学人民医院眼科主任赵明威表示，如需在线学习，原则上小学生每天使用屏幕总时长不超过2.5小时，每次不超过20分钟；中学生每天不超过4小时，每次不超过30分钟。寒假期间，儿童及青少年游戏

娱乐视屏时间每天累计不超过1小时。

教育部近日发布的《2021年寒假中小学生和幼儿护眼要诀》提出，线上学习要选择屏幕较大、分辨率较高的电子产品。赵明威介绍，使用电子产品时，一定要注意调节亮度至眼睛感觉舒适，不要过亮或过暗。除了在室内放松视力，还应多向窗外远处眺望，加强户外活动、充分接触阳光是最简单、有效预防近视发生发展的方式。

时评

千难万难 真心为老百姓就不难

新华社近日播发“追踪房本办理难”系列报道引发反响，一些地方已启动了解决房本办理难题工作。不动产“登记难”历史遗留问题量大面广，彻底解决尚有不少困难，但千难万难，真心为老百姓就不难。

“房子是老百姓最大的事，期待早日解决”“老百姓辛苦一辈子买一套房子不容易，一定要严格监管”“民有所呼，政有所向，为你追踪到底”……报道后面网民评论传递着百姓的呼声和期待。

坚持以人民为中心，“历史遗留问题”这堵墙便不难推倒。不论是土地出让金追缴、道路移交或配套建设未完成，还是开发商在逃或政府个别工作人员的失职，与居民合法办理房产证都没有必然逻辑关系，也不足以构成阻碍房产证办理的真正“拦路虎”。

创新工作思路，维护百姓合法权益，是为民服务的应有之义。实际上，对于不动产“登记难”历史遗留问题，一些地方已经摸索出好经验：“政管分离”。将办证与土地出让金追缴相分离、与完善手续相分离，同时辅以对违法违规开发商予以联合惩戒的“诚信黑名单”制度。各地可互相“取经”，合力破解房产证办理难题。

有网民评论说“买房容易被骗，办房本难如登天，如此民生，希望一件一件规范起来。”值得注意的是，在解决“办证难”问题的同时，需要防范监管机制不完善引发新的问题。目前房产管理“九龙治水”，堵上信息不互通导致的管理滞后漏洞，未来才不会有更多群众掉进办证难的“陷阱”里去。

真心为百姓计，从保护百姓权益出发，“房本办理难”的问题定能解决。据新华社电